

**Отзыв**  
**научного руководителя доктора Паршиной Любови Сергеевны**  
**в. н. с., д. г. н., проф. Г.В. Сдасяк**

Л.С. Паршина обучалась в аспирантуре Института географии РАН с 2016 по 2019 г. после окончания географического факультета Московского педагогического государственного университета по специальности «География» (с дополнительной специальностью «Иностранный язык (английский)»). Во время учебы в университете в сфере научных интересов Л.С. Паршиной было географическое распространение зарегистрированных каст и племен Индии. От изучения уязвимых классов населения этой страны Л.С. Паршина перешла к изучению более масштабных явлений, происходящих в Индии и охватывающих разные слои населения, диспропорции регионального социо-эколого-экономического развития, эволюции административно-территориального деления (АТД) Индии. Л.С. Паршиной изучались обширные первичные источники по проблемам развития индийского федеративного устройства и его изменений, а также специальные отечественные и индийские публикации.

Эволюцию индийского АТД Л.С. Паршина исследует с историко-географических позиций и рассматривает их в контексте эволюции социально-экономической модели развития Индии и громадного роста численности населения сложнейшего национально-этнического состава. Рассматривая кардинальные изменения индийского АТД периода независимости в контексте социально-экономического развития, Л.С. Паршина выделяет сменяющиеся этапы эволюции АТД, отмечает становление кооперативного, конкурирующего федерализма.

Социально-экономический прогресс Индии сочетается с продолжающимся процессом формирования наций и консолидацией народностей, требующих предоставления им соответствующих автономных прав в составе Индии как Союза Штатов. Л.С. Паршина собирает и систематизирует все существующие многочисленные требования и проекты создания новых штатов, которые поддерживают общественные движения и партии, выдвигающие соответствующую аргументацию

Работа содержит комплексный анализ проектов новых штатов и уровней их социально-экономического развития, а также сопоставление региональных проектов с физико-географическими и другими видами районов. Важная часть исследования – проведение на основе интегральных балльных оценок типологии существующих штатов и анализ их соотношения

с географией проектов создания новых штатов. Использование кластерного анализа служит объективным основанием выделения наиболее вероятных новых штатов и обоснованием целесообразности предоставления другим районам более низкого статуса АТЕ и соответствующих компетенций управления. Составленная Л.С. Паршиной карта перспективного гипотетического АТД Индии – важный результат ее многосторонних исследований.

Исследование Л.С. Паршиной выявляет пути и методы, используемые в Индии для совершенствования АТД в целях ускорения экономического развития и усиления интеграции страны, что (несмотря на многочисленные проблемы и трудности) успешно достигается. Представленная работа важна при изучении проблем развития стран федеративного устройства. Ее практическая актуальность в России повышается в связи с развитием прямого сотрудничества индийских штатов и АТЕ РФ.

К настоящему времени работа закончена и может быть представлена к защите для присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Ведущий научный сотрудник

Института географии РАН,

доктор географических наук,

профессор

*Г.В. Сдасюк*

Г.В. Сдасюк

15.07.2023

Подпись руководителя  
заверяю *Г.В. Сдасюк*  
*Мария Григорьевна Носова*

Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт географии  
Российской академии наук

